



ФИЛОСОФСКИЙ ФОРУМ



Религия и современный мир

РЕЛИГИОЗНАЯ КУЛЬТУРА И СВЕТСКАЯ ЭТИКА: PRO ET CONTRA

21 июля 2009 г. Президент РФ Д.А. Медведев на встрече с представителями основных конфессий России при участии Министра образования и науки РФ А.А. Фурсенко одобрил предложение о проведении эксперимента по преподаванию в школах уроков религиозной культуры. Школьники в течение года – во втором полугодии 4-го класса и в первом полугодии 5-го класса – будут изучать по выбору один из курсов: по культуре одной из основных религий, по истории всех религий или по светской этике. Обсуждение введения такого курса и подготовка соответствующих учебников породили в обществе сильную тревогу и множество обоснованных вопросов.

В дискуссиях о судьбах молодого поколения и о будущем отечественного образования на страницах средств массовой информации, в речах и выступлениях некоторых политических деятелей появились идеи-пожелания, которые начали воплощаться в жизнь и по сути стали проявлением очередного кентавризма – светско-религиозного образования! Возможно ли такое? Клерикалы всех мастей утверждают, что это не только возможно, но и необходимо. Среди сторонников усиления позиций в основном православия и ислама в сфере образования выступают весьма влиятельные структуры (и государственные, и общественные), ратующие за превращение России в ведущую державу мира именно на христианской или мусульманской основе.

Долгая дискуссия по этой проблеме завершена. Однако остаются не только вопросы, поднятые министром А. Фурсенко – сколько потребуется новых учителей, как осуществить их подготовку и переподготовку, какие ожидаются затраты. Это рабочие моменты. За кадром остается очень тревожный вопрос – к чему приведет такое нововведение в отечественном образовании, каких последствий ожидать от такой инновации в перспективе в обществе в целом?

Журнал «Философские науки» инициировал обсуждение этой, по нашему убеждению, исключительно важной социокультурной проблемы среди известных ученых, преподавателей, работников системы образования и планирует систематически публиковать на страницах журнала соответствующие статьи, материалы конференций и круглых столов.

*Ж.Т. Тощенко,
руководитель проекта*